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Ха раст во па да рож жаў па 

род най кра і не — не толь кі ў 

ад крыц ці но вых мес цаў і маг-

чы мас ці па гля дзець на звык-

лае ін шы мі ва чы ма. Га лоў ны 

цуд та кіх ванд ро вак — усве-

дам лен не та го, коль кі лё саў, 

па дзей, эпох (на ват на не вя-

лі кім гіс та рыч ным ад рэз ку) 

мо гуць аб' яд нац ца ў ад ным 

на се ле ным пунк це. І га лоў нае 

ад крыц цё тут — лю дзі, якія 

бе раж лі ва гэ та ўсё за хоў ва-

юць.

Яст рам бель, што за 11 кі ла мет-

раў ад Ба ра на віч, амаль ні чым не 

вы лу ча ец ца ся род мност ва ін шых 

бе ла рус кіх вё сак. Але і не губ ля ец ца 

ся род іх. І ні ко лі не губ ля ла ся. Сён ня 

яна вя до мая тым, што тут раз ме-

шча на Брэсц кае аб лас ное ка дэц кае 

ву чы лі шча. Не ка лі сла ві ла ся вы дат-

ным шля хец кім ма ёнт кам, паз ней — 

да ва ла пры ту лак сі ро там. Ад нак пра 

ўсё па па рад ку. А да па мо жа не згу-

біць ніць гіс то рыі края зна вец Ва сіль 

ЛАЎ РЫ НО ВІЧ.

ЭК ЛЕК ТЫ КА 
АД ВЕ ТЭ РЫ НА РА

Вёс ка Яст рам бель вя до мая 

з 1460 го да. Наз ва па хо дзіць, як не-

скла да на зда га дац ца, ад наз вы пту-

шак, якіх у яе ва ко лі цах заў сё ды бы ло 

ня ма ла. Ва ло да лі гэ тым зем ля мі мно-

гія шля хец кія сем'і. Са мыя зна ка мі-

тыя — род Рдул тоў скіх, ба га тыя і за-

мож ныя шлях ці цы. Амаль 200 га доў 

яны бы лі гас па да ра мі Яст рам бе ля і 

пры лег лых вё сак. Але аб ста ві ны пры-

му сі лі Мі ха і ла Рдул тоў ска га ўзяць у 

бан ку гро шы ў за клад гэ тых зем ляў. 

Ка лі прый шоў час вяр таць крэ дыт, з 

ней кіх пры чын гро шай у шлях ці ца не 

бы ло. Прый шло ся раз ліч вац ца зям-

лёй. «У ар хі ве я знай шоў куп чую на 

гэ тыя зем лі. Згод на з ёй Мі ха іл Рдул-

тоў скі ўзяў у бан ку 35 ты сяч руб лёў 

се раб ром, а пра даў гэ тыя зем лі за 

40 ты сяч руб лёў (з па зы кай раз лі чыў-

ся ды яшчэ і ў плю се за стаў ся). Уся го 

Рдул тоў скі пра даў пяць ты сяч гек та-

раў з тры ма вёс ка мі — Яст рам бель, 

Ма ла хаў цы і Сквар чы цы. На што я 

асаб лі ва звяр нуў ува гу ў гэ тай куп-

чай. 1851 год — яшчэ дзе сяць га доў 

да ад ме ны пры гон на га пра ва, пры-

гон ныя пра да юц ца ра зам з вёс ка мі. 

Але згод на з гэ тай куп чай, но вы ўла-

дар зя мель без зго ды ся лян не мае 

пра ва сем'і раз' яд ноў ваць і ў ін шыя 

мес цы пе ра ся ляць», — рас каз вае Ва-

сіль Лаў ры но віч.

Но вым гас па да ром Яст рам бе-

ля стаў Мі ха іл Кат лу бай, ча ла век 

за бяс пе ча ны — ра хун ка вод Ра дзі-

ві лаў скай ка мі сіі. У яго бы ло два 

сы ны. Ста рэй шы сын Эд вард пра-

ца ваў у біб лі я тэ цы Ра дзі ві лаў, най-

буй ней шай у Еў ро пе. А ма лод шы, 

Ген рых, скон чыў у Санкт-Пе цяр-

бур гу ве тэ ры нар ны фа куль тэт Ва-

ен най ме ды ка-хі рур гіч най ака дэ міі 

і ра біў кар' е ру ў зга да най сфе ры. 

Пас ля на быц ця Яст рам бе ля Мі ха іл 

Кат лу бай па чаў бу да ваць тут ся дзі-

бу. У 1864 го дзе баць ка па мі рае, 

а бу даў ніц тва за кан чвае яго сын 

Ген рых, які атры маў гэ тыя зем лі 

ў спад чы ну. У 1897 го дзе Ген рых 

са сва і мі сы на мі скон чыў бу даў ніц-

тва най пры га жэй ша га бу дын ка, 

ары гі наль на га і не звы чай на га для 

на шых мяс цін. Цяж ка вы зна чыць 

дак лад на, да якога ар хі тэк тур на га 

сты лю ён ад но сіц ца — да кла сі цыз-

му ці не акла сі цыз му. Кам пра міс-

нае і са мае пра віль нае ра шэн не 

лі чыць, што гэ ты бу ды нак — вы-

дат ны прык лад эк лек ты кі. Роз ныя 

сты лі і па ды хо ды вель мі гар ма ніч на 

спа лу ча юц ца ў ад ным бу дын ку. Да 

цэнт раль най двух па вяр хо вай част-

кі пры бу да ва на гас цёў ня. А да яе 

ад но сіц ца ча ты рох уз роў не вая ве-

жа — яр кі эле мент. Асі мет рыч насць 

ся дзі бы ро біць яе асаб лі ва ма ляў-

ні чай. Комп лекс вы гля дае ці ка ва 

і не звы чай на. Ад ра зу ві даць, што 

бу да ва лі яго не ар ды нар ныя лю дзі. 

Зра зу ме ла, што Кат лу баі не ску-

пі лі ся і на ўнут ра нае ўбран не па-

ко яў. Як бы ло пры ня та ў ба га тых 

гас па да роў, у комп лекс ува хо дзі лі 

два флі ге лі, стай ня з ка рэт най, ца-

гель ны і ле са піль ны за во дзі кі, бро-

вар. Ра ман ты кам ся дзі ба мо жа па-

да рыць мност ва фан та зій і раз ва-

жан няў. Мож на ўя віць, якія свец кія 

раў ты і пры ёмы тут пра хо дзі лі.

ВА СЯМ НАЦ ЦАЦЬ ПА КО ЯЎ 
НА ДВАЦ ЦАЦЬ СЕМ' ЯЎ

У Пер шую су свет ную вай ну па 

тэ ры то рыі Ба ра на віц ка га ра ё на 

пра хо дзі ла лі нія фрон ту. Гэ тыя зем лі 

бы лі ў ня мец кай аку па цыі і ў ма ёнт-

ку раз мя шчаў ся ла за рэт 16-й ды ві зіі 

кай зе раў скіх сал дат. У 1921 го дзе, 

ка лі па вы ні ках Рыж ска га да га во-

ра гэ тыя зем лі ака за лі ся пад Поль-

шчай, у Яст рам бель вяр ну лі ся Кат-

лу баі. Пра віль ней ска заць, што тут 

бы ла іх да ча, па ста ян на яны жы лі ў 

Ба ра на ві чах. Пас ля вяр тан ня тэ ры-

то рыі ў склад Бе ла ру сі ся дзі ба ста-

ла вяс ко вым клу бам. Не ка то рыя 

па коі вы ка рыс тоў ва лі ся як скла ды 

Чыр во най Ар міі. Пад час Вя лі кай 

Ай чын най вай ны пан ская ся дзі ба 

бы ла ба зай ад па чын ку ня мец кіх 

аку пан таў, стом ле ных ад сва іх не-

ча ла ве чых спраў. Яст рам бель, як і 

Ба ра на ві чы, быў вы зва ле ны ад ня-

мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў 8 лі-

пе ня 1944 го да. «Пас ля вы зва лен ня 

ма ён так стаў вя лі кай ка му наль най 

ква тэ рай. Гэ та бы ло вель мі ра зум-

нае ра шэн не і вый сце для лю дзей, 

якія жы лі ў зям лян ках. У бу дын ку 

18 па ко яў, але жы ло тут больш за 

20 сем' яў, то-бок у вя лі кіх па ко ях 

жы ло па дзве сям'і», — рас каз вае 

Ва сіль Лаў ры но віч.

ДЗЕТ ДОМ 
ПА РАС ПА РА ДЖЭН НІ 
СТА ЛІ НА

У 1950 го дзе сем'і па чы на юць 

рас ся ляць, а бу ды нак рых ту юць да 

та го, каб ад крыць тут дзі ця чы дом. 

Але пры якіх аб ста ві нах! «Ад ной чы 

я знай шоў над звы чай ці ка вы да ку-

мент. Увер се над піс «Са вет мі ніст-

раў Са ю за Са вец кіх Са цы я ліс тыч-

ных Рэс пуб лік». Тэкст да ку мен та 

па мя таю да слоў на — «сфар мі ра-

ваць на мес цы бы ло га ма ёнт ка па-

на Кат лу бая На ва мыш ска га ра ё на 

Ба ра на віц кай воб лас ці спец дзет дом 

для дзя цей-сі рот вай ны». Да та — 

9 ве рас ня 1950 го да. Под піс — Іо-

сіф Ві са ры ё на віч Ста лін. Мя не гэ та 

вель мі за інт ры га ва ла. Я па ехаў у 

ар хіў, дзе знай шоў спра ва зда чу сек-

та ра дзі ця чых да моў Ба ра на віц кай 

воб лас ці Ад дзе ла на род най аду ка-

цыі за 1949—1950 га ды. На тэ ры-

то рыі Ба ра на віц кай воб лас ці бы ло 

26 дзі ця чых да моў роз най на кі ра ва-

нас ці. Усе дзе ці-сі ро ты бы лі ўлад ка-

ва ны. Не бы ло сэн су ад чы няць яшчэ 

адзін дзі ця чы дом. Ды і та кія пы тан ні 

вы ра ша лі ся на мяс цо вым уз роў ні, а 

тут пер шая асо ба дзяр жа вы», — пе-

ра ліч вае дзіў ныя ака ліч нас ці Ва сіль 

Кан стан ці на віч. Дык як так атры ма-

ла ся, што на Яст рам бель звяр нуў 

ува гу сам Ста лін?

«Ле там 1950 го да па ча ла ся вай-

на па між Паўд нё вай і Паў ноч най 

Ка рэ яй. Са вец кі Са юз пад трым лі-

ваў Паў ноч ную Ка рэю. І па ўка зе 

Ста лі на ў еў ра пей скай част цы Са-

вец ка га са ю за ад кры ла ся не каль кі 

дзі ця чых да моў для дзя цей-сі рот 

вай ны ў Карэі. Так ма ён так у Яст-

рам бе лі рых та ваў ся пры няць ма-

лень кіх ах вяр той да лё кай вай ны. 

Шлях ня бліз кі — і ў цяг ні ку, які ішоў 

не каль кі ме ся цаў, па ча ла ся эпі дэ-

мія ды зен тэ рыі. Дзя цей па вез лі ў 

ку рорт ны го рад Кар ла вы Ва ры на 

ля чэн не. І тут ка рэй скіх дзя цей не 

да ча ка лі ся. Та му 1 снеж ня 1950 го-

да сю ды за ся лі ла ся пер шае са вец-

кае дзі ця. Да кан ца на ву чаль на га 

го да там жы лі 25 дзя цей», — дае 

ад каз на гіс та рыч ную за гад ку Ва-

сіль Кан стан ці на віч.

АД РА ДЖЭН НЕ 
ЗА ЦЯГ ВА ЕЦ ЦА

Дзі ця чы дом у бы лым пан скім 

ма ёнт ку дзей ні чаў з 1950-га да 

1987 го да. У 1987 го дзе па бу да ва лі 

трох па вяр хо вы спаль ны кор пус і 

дзя цей ад сюль вы се лі лі. У ся дзі бе 

зра бі лі Дом пі я не раў і школь ні каў. 

Ва сіль Лаў ры но віч пры ехаў у Яст-

рам бель пра ца ваць у шко лу-ін тэр-

нат у 1984 го дзе. І пры кі пеў сэр цам 

як да дзя цей, так і да гэ тай мяс ці-

ны, асаб лі ва да ма ёнт ка.

«У нас бы ла пры маў ка: «Ся род 

ка зач на га пар ку ста іць ка зач ны па-

лац». Але, на вя лі кі жаль, за ХХ ста-

год дзе — пачатак ХХІ ста год дзя ад 

ка зач на га пар ку амаль ні чо га не за-

ста ло ся, як і ад ка зач на га па ла ца», — 

з жа лем кан ста туе Ва сіль Кан стан ці-

на віч. Ле тась бу дын ку споў ні ла ся 125 

га доў. Пры на леж ным до гля дзе для 

па бу до вы ўзрост — зу сім не вя лі кі. 

Ся дзі бе ў Яст рам бе лі па шан ца ва ла 

з Кат лу ба я мі, якія яе па бу да ва лі, па-

шан ца ва ла з Ва сі лём Лаў ры но ві чам, 

які за яе тур бу ец ца. Але не па шан-

ца ва ла з людзь мі, што спра ба ва лі яе 

ад на віць: ад ны не ахай на па ста ві лі ся 

да ра мон ту да ху — амаль 25 га доў 

бу ды нак цяр пеў ад не па га дзі, дру гія 

аб ры ну лі на шмат па кут ны фа сад бу-

даў ні чыя рыш та ван ні, трэ ція «ра ман-

та ва лі» бу ды нак толь кі на па пе ры 

дзе ля спра ва здач. У 2014 го дзе біз-

нес мен з Ба ра на віч вы ку піў бу ды нак 

на аў кцы ё не, па абя цаў шы пры вес ці 

яго ў на леж ны стан. Па куль да лей 

абя цан няў спра ва не пай шла. Сён ня 

бы лы ма ён так Кат лу ба яў пры цяг вае 

да ся бе ўва гу ама та раў даў ні ны, на-

ват ня гле дзя чы на свой «стом ле ны» 

стан за хап ляе ха раст вом і не звы-

чай най ар хі тэк ту рай. Але ў той жа 

час не ма па пра кае за не ахай нае 

стаў лен не да сва ёй гіс то рыі. І гэ ты 

па прок ад ра са ва ны не ка мусь ці ад-

на му, а ўсім ад ра зу.

МЫ ЎСЕ РО ДАМ 
З ДЗЯ ЦІН СТВА

Праў да, дзе ля спра вяд лі вас-

ці вар та ад зна чыць, што мі ну лае ў 

Яст рам бе лі па ва жа юць. Не па рыў ная 

су вязь ча соў і эпох, роз ных лю дзей, 

якія ме лі да чы нен не да гэ тай вёс кі, 

сён ня за хоў ва ец ца ў му зеі. Гас па-

дар і на тхняль нік вя до мы нам Ва сіль 

Лаў ры но віч. У не каль кіх па ко ях пе-

ра да дзе ны роз ныя гіс та рыч ныя пе-

ры я ды. Усё па чы на ец ца з гіс то рыі 

шля хец ка га ма ёнт ка. У экс па зі цыі 

прад стаў ле ны ка вал кі пліт кі з пад-

ло гі, ка мі наў — каш тоў ныя свед чан ні 

бы лой рас ко шы. На ар хіў ных фо та-

здым ках мож на ўба чыць, якой бы ла 

ся дзі ба ў свае ад нос на ня дрэн ныя 

ча сы — ка лі бу ды нак яшчэ да гля да лі 

і яго не ча па лі ру кі «рэ стаў ра та раў». 

Ра зам з вуч ня мі Ва сіль Кан стан ці-

на віч ад на віў па рэ нчы, якія ка лісь ці 

ўпры гож ва лі цэнт раль ны ўва ход і 

ма ён так і, на жаль, бы лі раз бу ра-

ныя пад час чар го ва га ра мон ту. Іх 

зна хо джан не ў му зей най экс па зі-

цыі — яшчэ адзін на па мін пра тое, 

як са праў ды на ле жыць ад но сіц ца да 

гіс та рыч ных пом ні каў.

На ступ ныя му зей ныя па коі пры-

све ча ныя гіс то рыі дзі ця ча га до ма. 

Але ка лі па гля дзець шы рэй — гэ-

та паў на вар тас ны му зей са вец ка-

га дзя цін ства. Гіс то рыя дзі ця ча га 

до ма бліз кая і да ра гая тым, хто па 

во лі лё су жыў і ча со ва зай меў тут 

сям'ю. А па вод ле ўспа мі наў на стаў-

ні каў і бы ло га ды рэк та ра дзі ця ча га 

до ма Аляк санд ра Жу ка, тут са праў-

ды па на ва ла ся мей ная ат мас фе ра. 

Та му мно гія вы ха ван цы, якія не згу-

бі лі ся ў жыц ці, і сён ня пры яз джа юць 

у мяс ці ны свай го дзя цін ства. Для 

ўсіх ас тат ніх гэ тая му зей ная экс па-

зі цыя — маг чы масць вяр нуц ца на 

со рак га доў на зад. На сталь гіч ны 

ту рызм сён ня вель мі па пу ляр ны. 

Му зей яшчэ і ін тэр ак тыў ны. На пі-

саць не каль кі ска заў у вуч нёў скім 

сшыт ку пё ра вай руч кай, се дзя чы 

за са вец кай школь най пар тай, па-

слу хаць му зы ку на са праўд ным 

па тэ фо не, пра явіць фо та здым кі ў 

са праўд най фо та ла ба ра то рыі — 
тут усё гэ та маг чы ма. Са вец кія 
цац кі, вы мпе лы, школь ная фор ма, 

пад руч ні кі да па ма га юць пра ца ваць 

«ма шы не ча су». Да рос лым — най-

леп шая на го да для на сталь гіі, а 

дзе цям ХХІ ста год дзя — маг чы-

масць на свае во чы ўба чыць, якім 
бы ло дзя цін ства без га джэ таў. Ця-
пер, па сло вах Ва сі ля Кан стан ці на-
ві ча, кі піць ра бо та над ства рэн нем 
экс па зі цыі, пры све ча най гіс то рыі 
ка дэц тва. З 2011 го да, ка лі тут па-
ча ло пра ца ваць Брэсц кае аб лас-
ное ка дэц кае ву чы ліч ша, па ча ла ся 
но вая ста рон ка ў гіс то рыі Яст рам-
бе ля, зна чыць, яна па він на быць 
ад люст ра ва на ў му зеі. Ды і ні хто не 
бу дзе спра чац ца, што ўро кі гіс та-

рыч най па мя ці ка дэ там лепш за ўсё 

да ваць на та кіх жы вых пры кла дах, 

а не па пад руч ні ках. Зда ва ла ся б, у 

ад ным не вя лі кім му зеі аб' яд на лі ся 

та кія роз ныя тэ мы. Але гля дзіц ца 

ўсё вель мі ар га ніч на, якая б ні бы ла 

стра ка тая гіс то рыя Яст рам бе ля. Га-

лоў нае нам, су час ні кам, не ра біць 

та кіх па мы лак, як з ся дзі бай, і не 

да вес ці ўсё да за ня па ду.

У пер шыя лет нія вы хад ныя Ба-

ра на ві чы бу дуць пры маць спар-

тыў на-куль тур ны фес ты валь 

«Вы то кі». Гас цям фес ты ва лю 

вар та за ві таць і ў Яст рам бель. Та-

кія мяс ці ны вяр та юць да вы то каў 

і асвя жа юць гіс та рыч ную па мяць. 

А Ва сіль Лаў ры но віч з за да валь-

нен нем пра вя дзе для гас цей эк-

скур сію — ура жа ныя ту рыс ты, якія 

ўжо тут па бы ва лі, зра бі лі шыль дач-

ку з яго ну ма рам тэ ле фо на, што 

раз ме шча на по бач з ся дзі бай.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Вар та ўба чыцьВар та ўба чыць

СЯ РОД КА ЗАЧ НА ГА ПАР КУ СТА ІЦЬ КА ЗАЧ НЫ ПА ЛАЦ...
Але гіс то рыя вёс кі Яст рам бель зу сім не ка зач ная


